

阐释优秀中华缘文化 融入厚德利他公民观

——2015中华缘文化论坛发言摘登

编者按

光明日报与江苏今世缘文化传播有限公司联合主办、光明日报《新天地》杂志社承办的“2015中华缘文化论坛”在北京召开。围绕“珍惜今世缘 共圆中国梦”主题，与会专家系统阐述中华缘文化在新时期的发展创新问题，在认真把握中华传统美德的文化基因、积极梳理优秀的传统道德资源的基础上，提出了珍惜缘分、尊重差异、包容多样、发展共赢，为培育厚德利他的公民意识、合作共赢的社会意识、为构建和美家庭、和谐社会提供强有力的理论支撑。本报特刊发与会专家的发言摘要，相信会对关注缘文化和传统文化的读者有所启迪。



珍惜今世缘 共圆中国梦

周素明(江苏今世缘酒业股份有限公司董事长、总经理)

缘，是中华民族智慧与美德的重要文化资源。习近平总书记指出，中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。人与人、人与社会、人与自然的语言。民族文化基因是中华民族的魂与根，民族精神要从传统文化的深厚积淀中重铸。实现中国梦必须从中华优秀传统文化中获取精神滋养、力量支撑，必须努力实现中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

今世缘酒业是因缘而生，随缘而盛的企业，是“中华缘文化论坛”的发起者，也是缘文化传播的实践者和受益者。自2006年以来，我们以论坛为平台，将其作为一个高端品牌活动来运作，挖掘与传播缘文化，逐步建立缘文化的基础理论体系，取得了良好的社会效应。

弘扬缘文化，不仅是文化建设的应有之意，也是实现中国梦的纽带和重要力量，更是和谐社会建设的重要需求。企业将弘扬“追求卓越，缘结天下”的企业精神，肩负“传播缘文化，弘扬真善美”的文化担当，坚持“文化引领、创新驱动”的方略，践行“讲善惜缘，和谐发展”的价值观，为缘文化的创新型转化、创新性发展做出更多的努力，为民族复兴奠定心灵秩序。

关于“因缘”的浅说

苏叔阳(著名作家、文学家、诗人)

“因缘”是中国民间广泛流传的概念。据我的浅见，它滥觞于东汉，兴盛于唐以后，迄今已流传近两千年。我以为佛教传入中国以后，特别是玄奘西游归来，佛学在中国兴盛之后，“因缘”的理念深且广地植根于民间，才使得它成为鲜活至今的语言。

我不是佛徒，但我欣赏佛学哲理的深邃和它“曼陀罗”的庄严、神圣的氛围。佛学的基本理念可以概括为“缘起性空”。佛学认为茫茫宇宙中只有“宇宙”一词有“彼岸”和“此岸”，此岸即现实世界的一切都是彼岸世界因缘的产物，彼岸好像什么都没有，其实有产生现实世界一切

都没有，其实有产生现实世界一切的概念。据我的浅见，它滥觞于东汉，兴盛于唐以后，迄今已流传近两千年。我以为佛教传入中国以后，特别是玄奘西游归来，佛学在中国兴盛之后，“因缘”的理念深且广地植根于民间，才使得它成为鲜活至今的语言。

我不是佛徒，但我欣赏佛学哲理的深邃和它“曼陀罗”的庄严、神圣的氛围。佛学的基本理念可以概括为“缘起性空”。佛学认为茫茫宇宙中只有“宇宙”一词有“彼岸”和“此岸”，此岸即现实世界的一切都是彼岸世界因缘的产物，彼岸好像什么都没有，其实有产生现实世界一切

“缘文化”与“法文化”要加快协调发展

周孝正(著名社会学家、学者、中国人民大学社会学教授)

如今，在国内，全面依法治国是大政方针。在国际，全球命运共同体是大势所趋。习近平总书记就任国家主席后，对中国的文明观、世界观和外交理念进行了重大宣示和深刻阐释，他多次谈到“人类命运共同体”。

目前，越来越多的中国人的活动半径、范围从熟人社会进入了陌生人社会。中国的社会结构由城乡对立的二元封闭社会迅速转型成一个多元开放的社会。中国人在家靠父母、出门靠朋友的行为模式受到了挑战，国人的文化心理结构必然要从“缘文化”变迁到“法文化”。

新媒体的迅速普及不仅改变了人们的生活方式和舆论生成机制，也深刻影响国家政治生活、经济生活、社会生活和文化生活等各方面。传统中国社会以“六缘”为基础的生活方式、价值取向、审美情趣，强调人脉，以关系为标准的社会，有人情味的一面，也有弊端，会导致明规则让位给“潜规则”，甚至导致某些人因为亲缘血缘，无视党纪国法。

今年4月，我向全球发布100名腐败分子“红色通缉令”，“一号嫌犯”杨秀珠与弟弟一同涉案。目前，杨秀珠在纽约移民法庭受审，她的弟弟已被遣返。抱有陈旧人脉观、

姻缘文化中的情礼法

李明舜(中华女子学院副院长)

婚姻文化作为男女双方选择配偶到嫁娶成婚等一系列过程中所采取的方式方法，其中包括了很多制度、地方习俗、伦理准则及审美取向。婚姻即为男女两性的结合，它是人伦之本，男女两性的性差别、性吸引和性本能是产生婚姻的原动力，是婚姻成立的自然条件，所谓“发乎情”。情是婚姻文化特别是姻缘文化中是不可或缺的基本要素。但只有情这个基本要素还不是婚姻文化的全部，只有当情与礼和法结合

在一起，才共同构成了我国包括姻缘文化在内的婚姻文化的核心要素。正所谓孔子所肯定的：“发乎情，止乎礼”。“礼”是起源于原始人类祭神鬼拜祖宗祈福求安的仪式，到了阶级社会产生以后便转化为奴隶主贵族的习惯法，用以管理国家调整包括婚姻家庭关系在内的社会关系的行为规范。中国是礼仪之邦，旧中国是个礼法社会，礼在人们的社会生活中发挥着无处不在的作用。但“法”在中国古代社会中所起

的作用是有限的，在婚姻家庭领域的作用则更为有限。

我国婚姻文化特别是姻缘文化中既有重礼轻情，重礼轻法的消极因素，也有重视婚姻、讲信修睦、倡导和谐的积极因素。

我们必须充分认识到先进婚姻文化对婚姻家庭法律制度的实施和社会文明所具有强大的助推作用，包括先进的姻缘文化在内的先进婚姻文化成为我国法治建设和幸福婚姻建设的基石。

缘结天下 梦圆中华

陆先高(光明日报副总编辑)

当今时代，伴随世界多极化、经济全球化的深入发展，各国人民相互联系、相互依存程度更加密切，缘文化仍然具有强大的生命力。我们培育和践行社会主义核心价值观，可以从缘文化中得到启示和滋养。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高度重视中华优秀传统文化和传统美德的继承和弘扬。习近平同志多次强调，要通过文明交流互鉴，广交朋友、广结善缘。前不久，国家主席习近平登上联合国讲台，发表了题为《携手构建合作共赢

伙伴 同心打造人类命运共同体》的重要讲话，他谈到“13亿多中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗……中国将始终做全球发展的贡献者，坚持走共同发展道路，欢迎各国搭乘中国发展‘顺风车’，一起来实现共同发展”。

习近平总书记的一系列重要讲话，为我们弘扬和传承缘文化，实现创造性转化、创新性发展指明了方向。一个国家要想自立于世界民族之林，一个企业要发展要占据市场，都要居

安思危，开拓创新，顺应历史潮流与趋势；都要广交天下友，珍惜今世缘，求同存异寻找发展，合作互利共赢天下。光明日报社与江苏今世缘文化传播有限公司共同举办2015中华缘文化论坛，以“珍惜今世缘 共圆中国梦”为主题，与会专家学者将从多领域和不同视角审视缘文化，聚焦中华缘文化的历史沿革、发展、变化；缘文化在新形势下的定位与作用，重塑国人的文化品格，涵养精神意识；互联网时代的缘文化发展创新，进一步推动中华

缘文化的传承、传播，进一步推动和美婚姻、和谐家庭、和谐社会建设，彰显中华优秀传统文化的当代魅力，增强中华民族的凝聚力，促进国家软实力进一步提升。

以缘文化为切入点总结实践经验，推动理论创新，全面宣传推广，在此基础上形成具有重要现实意义和决策参考价值的研究成果，在“四个全面”战略布局和中华民族伟大复兴中国梦指引下发挥应有作用，作出应有贡献，是我们组织发起这次论坛的目的和初衷。

《周易》中的缘文化

张涛(北京师范大学中国易学文化研究院院长、教授、博士生导师)

作为中国最古老的智慧经典《周易》经传中的一些论述与佛教的理念、学说相通、相近，在一定程度上反映了缘文化的思想内涵。最为经典的，当推《周易·乾卦·文言传》：“同声相应，同气相求。水流湿，火就燥，云从龙，风从虎，圣人作而万物睹。本乎天者亲上，本乎地者亲下，则各从其类也。”比喻有相同特质的事物或人会彼此吸引，相互感通。

《周易·坤卦·文言传》：“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃。”南怀瑾先生曾经指出：“佛家的因果，是讲本身的三世，即前生、现在及后世。中国儒家的因果讲祖宗、本身、子孙三代，就是根据《易经》这里来的。”

但佛教的因果思想存在明显的宿命、厌世等消极因素，而中国传统经典中的因果理念则更倾向于人的主体意识和主观能动性，鼓励人们积极向上。如《周易·坤卦·文言传》强调“冰冻三尺，非一日之寒”，关键在于“积”。家庭、家族强调积善，就个人而言也同样如此。

人们讲“缘”，往往侧重于“善缘”“良缘”，大家结缘的目的和诉求，是要践行正道，积德行善，修养品行，自强不息，刚健有为。对佛教之说多有吸收的宋代大儒苏轼，就曾反复强调只有“诚同”之人，才能经得起大风大浪的考验。何况《周易·系辞下》有言：“天下何思何虑？天下同归而殊途，一致而百虑。”

可以讲，一个处处充满人间大爱、不断传递正能量的和谐社会，要想真正成为现实，那就都应该时刻坚持求同存异、相互理解、彼此包容的基本准则。

我国姻缘文化的历史与现实

樊爱国(中国婚姻家庭研究会秘书长)

改革开放以来，我国婚姻家庭领域发生了巨大的变化。概括起来，当前婚姻家庭的特点与问题表现在以下几个方面：第一，实现了完全的婚姻自由，包办买卖婚姻已被消灭。第二，人们的择偶观已经越来越朝着多元化、个性化的方向发展。第三，男女平等，女性地位大为提高。不久前，习近平主席在纽约联合国总部出席并主持的全球妇女峰会上指出：“妇女是推动社会发展和进步的重要力量，没有妇女解放和进步，就没有人类解放和进步。”第四，婚姻家庭质量有待进一步提高。很多家庭面临着夫妻冲突、孝老缺失、教子无方等问题。其核心是缺乏处理夫妻关系与家庭问题的能力与艺术。第五，关于高离

婚率的问题。婚姻自由重要的一个方面就是离婚自由，这也是一种历史性的进步。第六，关于大龄男女现象。

关于如何看待婚姻中的缘的思考与建议：第一，加强恋爱观的正向引导。第二，注重婚姻家庭咨询工作。2007年，经人力资源和社会保障部批准，“婚姻家庭咨询师”已成为一种国家正式职业并已纳入职业大典。社会应重视这方面人才的培养，人们应该积极寻求婚姻家庭的“咨询与治疗”。第三，为年轻人提供更为实际的帮助。当前，最重要的生活要素显然是房子。政府要让年轻人买得起房、还得起房贷、租得起房，尽快有一个稳定的生活环境，这是稳定社会的一个重要因素。

对“缘”的文化哲学解读

邹广文(清华大学哲学系教授、博士生导师)

按着德国哲学家海德格尔的理解，我们每个人在社会生活中，时时刻刻都在“遭遇”着这个世界，都在不时与他人发生纠缠。因而，在我们的生活世界便产生了各种各样的“缘”：地缘、姻缘、血缘、学缘、业缘，甚至因缘、情缘、善缘、孽缘，不一而足。

从一定意义来说，“缘”印证着人类文明的历史脚步。从大的历史视角看，人类经历了三种基本的文明形态：农业文明、工业文明、信息文明。这些不同文明形态的演进，折射了人的交往时空的不同，进而人与人之间“结缘”也呈现出不同的特点。

在农业文明时代，对于绝大多数人来说，常常仅限于“地缘”和“血缘”的交往关系。人类步入工业文明，人的活动范围被空前拓展。与之相应，人与人之间的交往“机缘”增大了，由于人们职业或行业的活动需要而结成的人际关系“业缘”关系逐渐取代“血缘”和“地缘”关系而成为主导的缘文化关系。

信息时代，其突出标志就是互联网技术的广泛使用，不但扩大了人际交往，而且是人们的“结缘”更加便捷，互联网也给人们带来了“网缘”。但是，互联网技术是一把双刃剑，正所谓网友越来越多，可“缘分”却越来越浅。

信息时代，我们更要珍惜人与人之间在现实生活中的“缘分”。在人际交往中养成一种宽容博大淡泊的情怀，葆有一颗平常心、感恩心，为社会释放“正能量”。人与人之间只有投桃报李，以德报德，广结善缘，我们的社会才能越来越和谐，才会成为一个给人以精神慰藉的家园。

弗敬不正 从容中道 自胜者强——由“缘”说起

张辛(北京大学教授、博士生导师)

国学的主要构成也是三个字：经、传、子。其中佛教最后参入。佛教是以子的身份参与到中华经典理论大体系，于是成为中国传统文化的重要构成。缘文化即其中不可或缺而颇具特色的一部分。

因缘说在古代中国生长发育，并产生深刻影响。究其原因还是在于特定的天然根基和生态基础，在于中国本体文化的特质和传统。中国文化是道文化、人道、人本文化，重根，重本，重渊源，重祖宗，重传统。

道家儒家殊途而同归，视“和”作为终极目的或理想归宿。和有二：天人和谐，社会和谐，身心和谐。

中庸是中国文化的核心理念、核心价值。中庸的内涵和基本表现形态只是两个字：序与和。上达宇宙既是严整的秩序，更是圆融的和谐。我们祖先就以二字来规划安排中国社会，于是成就了礼仪之邦，成就了礼乐文化。故二程说：“礼只是一个序，乐只是一个和。一个序，一个和，二字含著多少义理。”

《礼记》：“人道，政为大。”孔子曰：“政者，正也。”何以正？孔子说：“弗爱不亲，弗敬不

正”。只有尊天(董仲舒所谓“崇本”)，互敬，自重，才能开阔胸怀，提高素质，提升生命境界，才能处理好三大关系，政通人和，实现中华民族的伟大复兴。

《中庸》：“从容中道圣人。”最近，习总书记在联大倡议建立“合作共赢”的新型国际关系，正是中华民族博大情怀和高尚文化传统的印证。费孝通先生生前最后发表的“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”的“十六字令”，体现出的正是中华民族的大胸怀、大境界、大智慧和大学养。